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根据《中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》和 《长沙市天心区财政局关于开展2020年预算绩效自评工作的通知》（天财发〔2020〕）的文件精神，我单位对部门整体支出进行了绩效评价，现报告如下：
一、 部门、单位基本情况
（一）部门职能职责
1、切实履行公共卫生职责，开展与妇女儿童健康密切相关的基本医疗服务。承担辖区内妇女保健、儿童保健、围产保健、婚前医学检查、孕前优生优育、计划生育技术服务、出生缺陷综合防治等公共卫生和医疗保健服务；
2、受卫生行政部门委托承担对天心区助产机构及各社区卫生服务中心的妇幼健康服务相关业务管理、项目管理、培训和技术指导工作；
3、负责本辖区孕产妇死亡、婴儿及5岁以下儿童死亡、出生缺陷监测等妇幼卫生信息的收集、统计、分析、质量控制和上报；
4、承担出生医学证明管理、辖区产科医院产科质量管理、爱婴医院管理、妇幼基本公共卫生服务及重大公共卫生服务项目管理、省市重点民生项目管理、健康教育、服务质量监测等工作。
（二）机构设置情况
天心区妇幼保健所是直属于天心区卫健局的副科级全额拨款事业单位，设立五科一室，即：妇女保健与计划生育科、儿童保健科、健康教育与基层指导科、信息管理科、检验科、办公室。
（三）人员编制情况
截止到2019年12月31日，我单位核定编制数为29人，实有在职人员21人，均为事业编制，退休人员19人，离休人员1人，编外聘用14人。
二、 一般公共预算支出情况
（一） 基本支出情况
基本支出系保障我单位机构正常运转、完成日常工作任务而 发生的各项支出，包括用于在职和离退休人员基本工资、津贴 补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置 等日常公用经费。
2019年基本支出为957.38万元，较上年基本支出减少107.89万元，下降10.13%，主要是因为2019年我单位厉行节约、大力压减一般性支出。基本支出中人员经费856.1万元，占基本支出的89.42%，日常公用经费101.28万元，占基本支出的10.58%。
（二） 项目支出情况
项目支出系我单位为完成妇幼保健管理工作而发生的支出，其中包括健康民生项目、免费孕前优生健康检查项目、免费婚前医学检查项目、免费叶酸增补预防神经管缺陷项目、预防艾滋病母婴传播项目、特困高危孕产妇救助基金项目、免费产前筛查项目、适龄妇女“两癌“筛查项目”、“降消”项目、免费产前筛查项目、食堂开支、党建经费项目等项目经费支出。
2019年我单位项目支出决算数为1633.26万元，较上年增加675.56万元，上升70.54%，主要为公共卫生项目类支出增加。
三、 部门整体支出绩效情况
天心区妇幼保健所以党建为引领，带动妇幼健康工作全面发展，为全区妇女儿童提供了优质、温馨、便捷、满意的妇幼健康服务，圆满完成了各项工作指标。根据长沙市卫生健康委员会发布的《关于2019年度全市妇幼健康重点工作质量控制评价情况的通报》，天心区妇幼保健所荣获“全市母婴安全保障工作成绩突出单位”、“区县（市）妇幼保健机构绩效考核工作优秀单位”。现就部门整体绩效目标完成情况汇报如下：
1、用心筑牢党建引领根基
基层党建，政治引领是关键。天心区妇幼保健所党支部走深做实“不忘初心、牢记使命”的主题教育，精准锁定主题教育根本任务和主线，笃学笃信笃行习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持把“抓班子、带队伍、强服务、促业务”作为党建工作重点来抓，激发全体党员干部的爱党爱国，爱岗敬业的热情。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，开展“知性智行”健康知识进大学系列讲座、“母乳喂养周”、“出生缺陷防治”健康知识进社区等活动共计18场，对困难特殊弱势群体进行走访关爱，慰问乳腺癌及宫颈癌患者11人，慰问特殊困难群众1人，救助高危特困孕妇4人，组织开展正风肃纪、组织“条例”和“准则”专项学习，整治迟到早退、自由散漫等不良风气;重点强调各业务线要尽量减少开会培训次数和不必要的报表文件资料上报，着力于为基层减负，严格落实中央“基层减负年”的要求,努力践行“矢志为民”的初心精神。 
2、妇幼健康工作水平再上台阶
加强督导质控，认真做好妇幼保健工作。妇幼所各业务线全年累计到辖区助产机构、基层医疗机构和托幼机构进行督导质控1700余次，扎实推进妇幼工作规范化、精细化管理。全面做好妇幼基本公共卫生服务，全区早孕建册率、新生儿访视率、儿童健康管理率和产后访视率均按规范完成目标；继续加强托幼机构卫生保健工作，全年共对25家新办托幼机构开展卫生评价，通过25家，通过率100%（其中一家进行两次评价，复评通过），同时，妇幼所对全区161家幼儿园全部开展了卫生保健工作督导，覆盖率为100%，有效增强了托幼机构卫生保健意识，为做好儿童保健工作奠定良好基础。
增强计划生育技术服务能力。区妇幼积极协调各街道和社区，持续做好药具发放管理、免费围绝经期取环、爱心助孕等计划生育技术服务工作。今年持续做好药具发放管理、免费围绝经期取环、爱心助孕等计划生育技术服务工作。今年全区共有320人享受免费计划生育技术服务，257人享受免费围绝经期取环服务，188个不孕不育家庭享受爱心助孕特别行动的免费或优惠服务，全区免费避孕药具发放率达100%。
完善妇幼卫生信息管理。提高三网监测、妇幼卫生年报、妇幼项目等数据报送质量，做好数据分析与利用。继续将妇幼信息工作纳入年终绩效考核，做好各类数据统计和上报管理，定期进行质控，并将考核结果及质控结果进行通报，确保数据真实和准确性。在今年市级和区级两级质控中，未发现出生和死亡数据的漏报现象。
规范出生医学证明管理。建立出生医学证明管理和签发人员终身责任追究制度，区卫健局与区妇幼所签订委托书，委托妇幼所负责辖区出生医学证明的具体管理性事务，妇幼所安排专人负责辖区出生医学证明的管理以及补发、换发、取消助产资质机构的新生儿出生医学证明的首次签发以及拟在我区落户的机构外分娩对象的首次签发等工作。辖区各助产机构负责承担本机构内出生的新生儿出生医学证明的首次签发及换发工作。2019年1-3季度全区发放有效《出生医学证明》2023份，首次签发率95.06%,废证率0.49%，废证全部交长沙市妇幼保健院统一销毁。
另外，我区从2000年至2019年，共有三家机构取消了助产资质，为了确保在这三家机构分娩但还未办理出生医学证明的新生儿能够顺利办证，我们严格按照签发流程，核实产妇、新生儿信息，规范签发。今年共办理此类出生医学证明首签5份，换发3份，解决了特殊情况人群的燃眉之急。
加强妇幼健康教育工作。严格按照上级要求定期开展孕妇学校、家长学校以及“预防出生缺陷日”、“世界母乳喂养周”等各类型主题日宣传活动，全年发放宣传资料约70300份。我们的孕妇学校巧妙地与主题日活动相结合，增加艺术插花等互动形式，吸引了许多准爸妈们主动参与，有效地宣传了各项惠民政策。家长学校的开展地点也不再拘泥于辖区的各中心，而是移动到每个有需求、有意愿的幼儿园和早教等场所，有效提高家长的参与率与知晓率。
优化门诊医疗服务。妇幼所还承担着妇女保健、儿童保健、婚孕检、计划生育技术服务等与妇女儿童健康密切相关的门诊医疗服务。我们将其作为妇幼健康体系的重要环节，一直致力于为群众提供温馨高效的健康服务。一是不断提高人员配置。妇幼所现有职工35人，其中专业技术人员29人。近几年，我们重视队伍建设，培养和引进了2名副高级职称医师和4名硕士研究生，不断壮大队伍力量。二是不断优化服务流程。本着一切为群众着想的出发点，妇幼所每月至少安排一个周末加班，为有需要的对象提供婚孕检服务，同时还引进了婚孕检信息化平台，提供体检信息登记、结果查询等线上服务，减少对象的跑路次数和等待时间。在入园体检高峰，我们提前与幼儿园协调进行分流，在全所上下也做好任务分配，在有限的人员和场地上尽全力减少排队拥挤情况。三是不断提高服务能力。我们根据群众需求，年底采购了精液分析仪和骨密度分析仪，现已陆续投入使用，让对象花小钱就能享受到方便快捷的检测服务，同时也拓宽了我们的业务范围，提高了创收能力，进一步完善了我们的保健体系。2019年，妇幼所门诊进行儿童入园体检约10000人次，托幼机构工作人员体检4700人次，体检覆盖率都达到了100%；在婚孕检方面，为全区新婚夫妇免费提供婚检服务，婚检率92.03%；为3904人提供了免费孕前优生健康检查，人群覆盖率为100%。
在整个队伍的精心谋划和实施下，全区妇幼健康工作在不断提高。
3、切实保障母婴安全
天心区妇幼所严格落实《长沙市母婴安全行动计划(2018-2020年)实施方案》，以预防和减少孕产妇和婴儿死亡为核心，以落实母婴安全保障制度为重点，以提升医疗机构服务能力为抓手，强化质量安全管理。进一步加强高危人群管理，抓好孕产妇妊娠风险筛查与评估，2019年全区共管理孕妇12568人，管理高危孕妇5791人，其中橙色及橙色以上（红、紫）的高危872人。高危孕产妇实行区和街道两级结合管理，所有高危孕产妇各社区卫生服务中心均进行了1-2次面访，橙色及橙色以上的高危孕产妇区级协助面访。对于特殊人群，比如家庭困难、病情特殊、需要救助的孕产妇，区妇幼所派专人上门进行访视，合计28次。在产科质量方面，妇幼所组织辖区助产机构开展危重孕产妇救治应急演练，查找救治薄弱环节，制作和发放《产科医院工作规范》口袋书，方便产科医护人员随身携带和查阅，实现产科质量的细化管理。继续做好每年两次的危重孕产妇评审，强化评审结果的应用，确保母婴安全。
今年，天心区孕产妇死亡率控制为0，5岁以下儿童死亡率控制为3.42‰。
4、加强督导质控，认真做好妇幼保健工作
妇幼所各业务线全年累计到辖区助产机构、基层医疗机构和托幼机构进行督导质控1700余次，扎实推进妇幼工作规范化、精细化管理。全面做好妇幼基本公共卫生服务，全区早孕建册率、新生儿访视率、儿童健康管理率和产后访视率均按规范完成目标；继续加强托幼机构卫生保健工作，全年共对25家新办托幼机构开展卫生评价，通过25家，通过率100%（其中一家进行两次评价，复评通过），同时，妇幼所对全区161家幼儿园全部开展了卫生保健工作督导，覆盖率为100%，有效增强了托幼机构卫生保健意识，为做好儿童保健工作奠定良好基础。
5、扎实推进出生缺陷防治工作
努力推进免费婚检、免费孕前优生健康检查项目，认真做好叶酸增补、地中海贫血、预防艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播以及出生缺陷监测等项目工作，全区出生缺陷发生率为107.64/万，较去年（121.04/万）明显下降。
6、严格落实省市重点民生项目、长沙市健康民生项目
在2019年全区民生项目“回头看”检查中，区妇幼所在实施民生项目过程中付出的大量努力、取得的显著效果给实事办留下了深刻的印象。一是强宣传、重培训。除了集中宣传外，还要求工作人员入村入组，入户入楼，进行面对面一对一的摸底和发动，年初开展专项培训，梳理目标任务，年中进行问题反馈，针对薄弱环节再次进行重点培训；二是优流程、重规范。严格按规范实施项目工作，不断优化服务流程，例如在“两癌”筛查中，我们打破集中筛查管理，改为全年常规门诊筛查，做到“应做尽做”，避免漏筛；三是抓质量、重随访。努力提升检测水平，定期开展质控督导，提高检查质量，对于阳性和高危对象均按要求随访到位，加强对特殊人群的关爱和走访慰问。
省级重点民生实事项目免费产前筛查、免费农村“两癌”筛查均已超额完成目标任务；市级重点民生实事项目免费新生儿疾病筛查、0-6岁儿童眼及视力筛查保健也都超额完成目标任务，市级健康民生项目无创DNA筛查、耳聋基因筛查、适龄妇女“两癌”筛查均已按进度完成。
2018—2019年，全区共完成“两癌”筛查30654人，发现乳腺癌前病变3例，早期乳腺癌16例，宫颈癌前病变155例，早期宫颈癌13例，宫颈癌和乳腺癌的早诊早治率为100%，也是全市近两年唯一“两癌”早诊早治率达100%的区县。
湖南广播电台和长沙新闻频道在了解情况后，选取区妇幼所免费“两癌”筛查项目作为典型代表，进行了详细的采访和报道，充分肯定了我们以最大的民生，提供给群众最暖心的服务，真正将省市民生实事项目落到实处，惠及了千家万户。
四、 存在的主要问题及原因分析
（一）项目实施与资金拨付存在脱节 
由于对资金拨付的统筹考虑，有些项目的资金在年末集中拨付，导致部分项目预算执行进度出现前期偏慢，年末集中花钱的现象，项目实施与资金拨付的要求存在一定脱节。
（二）部分上级资金下拨时间晚
部分上级资金会在12月底下拨，导致资金的结转结余，预算的执行率拉低。
五、下一步改进措施 
针对上述存在的问题，拟采取以下改进措施： 
（一）提升预算管理的科学性 
加强预算执行分析，督促项目尽量按照项目进度支付相关款项，将预算资金管理贯穿于项目实施全过程中。
（二）与上级部门保持密切沟通，确保资金及时到账
随时留意上级部门发布的资金下拨信息，收到下拨信息及时与上级财政部门、上级主管单位沟通资金的拨付问题，保证本单位的资金及早到位。

