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1、 部门、单位基本情况
1．主要职能。负责具体组织指导农村集体、个人开展林业生产经营活动；负责具体实施林政资源、野生动物的保护和林业有害生物的防治；负责具体管理本区木材及林产品市场；参与林权纠纷的调解和林权流转承包经营管理；负责具体实施全区森林资源调查、动态监测和统计，负责林木采伐的调查设计和监管验收；负责参与全区林业方面的行政许可和执法工作，参与查处破坏森林和野生动物资源案件；负责做好森林防火工作；负责林业科学技术的推广、培训、宣传和咨询服务等工作。
2．机构情况。我单位隶属天心区农业农村局二级机构，为全额拨款公益一类事业单位。
3．人员情况。共有在职人员8人，其中在编在岗人员4人，经人社批准聘用编外人员4人，负责管理天心区境内林业工作。
2、 一般公共预算支出情况
（1） 基本支出情况
全年基本支出预算数102.22万元，基本支出决算数131.47万元，比上年增加29.25万元，主要原因是因部分工作是年中或年末，根据市和区里要求开展，未纳入年初预算；另外还有部分经费，比如绩效考核奖励资金等不可预见经费的追加，无法纳入预算。三公经费支出预算数3.1万元，决算数1.03万元，其中公务用车购置和维护经费预算数3万元，决算数1.03万元，公务接待预算数0.1万元，决算数0万元。
（2） 项目支出情况
全年项目支出预算数13.13万元，决算数12.6万元，比上年减少0.53万元。其中党建经费预算数0.55万元，决算数0.1万；林业站管理工作经费预算数4万元，决算数3.91万元；食堂开支预算数6.34万元，决算数6.34万元；水电费预算数2.25万元，决算数2.25万元。
三、部门整体支出绩效情况
（一）绩效目标设置情况
主要为保障林业日常工作正常运转、提高工作效率，更好更快完成半年度、年度日常工作任务；做好天心区林业生态建设、保护及管理工作，确保全区森林资源的安全，建设生态天心。
    （二）绩效目标完成情况
我站严格按照年初预算进行部门整体支出，所有资金均已到位并按照它的用途进行管理、使用，无截留、挪用等现象。部门整体绩效目标编制完整、合理，项目绩效目标编制明确、量化，按预算要求严格执行管理。严格执行“三公经费”预算，运行经费与上年相比明显下降，没有产生债务。按要求及时公开预算、决算、绩效等信息。按要求及时、准确、全面开展资产清查工作，上报国有资产报表数据真实、准确、全面。内部控制制度健全完整并执行良好，在本年度内未出现廉政风险。本单位以改进工作作风、规范行政行为，提高行政效能，广泛征求社会各界对林业在行政管理、服务等方面的意见和建议，认真查找突出问题，积极制定整改措施，认真加以整改，建立健全制度，努力解决群众反映的突出问题，全面提高部门行政管理和服务水平，为推动天心经济社会发展作出积极的贡献
3、 存在的主要问题及下一步改进措施
存在的主要问题：预算执行存在偏差。因部分工作是年中或年末，根据市和区里要求开展，未纳入年初预算，另外还有部分经费，比如绩效考核奖励资金等不可预见经费的追加，无法纳入预算。
改进措施及建议：针对上述存在的问题及我部整体支出管理工作的需要，拟实施的改进措施如下:科学合理编制预算，严格执行预算；严格预算执行，提高资金使用效率；加强单位内控制度建设，完善相关内部管理制度；按区财政局要求开展内部控制建设工作，通过查找内部管理中的薄弱环节，建立健全各项内部控制制度，更好地发挥内部控制在提升单位内部治理水平、规范内部权力运行、促进依法行政、推进廉政建设中的重要作用。
五、绩效自评结果拟应用和公开情况
部门整体支出绩效自评99分，实际完成率扣1分，项目支出绩效自评99分，实际完成率扣1分。
六、其他需要说明的情况
无

