天心区部门整体支出绩效自评报告
单位名称: 长沙市天心区交通运输局

报告填报人: 罗佳
办公电话： 85899719
（预算单位盖章）

1、 部门、单位基本情况

1、机构设置

 根据《中共长沙市天心区委办公室长沙市天心区人民政府关于长沙市天心区交通运输局机构编制调整有关事项的通知》规定，区交通运输局自2019年4月由区政府直属财政全额拨款事业单位全面转隶为区政府工作部门。本部门由 1个行政单位、1个财务非独立核算二级机构及4个内设科室组成。行政单位具体为：长沙市天心区交通运输局；二级机构为长沙市天心区交通运输事务中心；内设科室具体为：办公室、公路管理科、运输管理科（交通应急科）、行政审批和政务服务科（政策法规科）。

2、 人员情况
本部门编制人数为8人,其中:区交通运输局行政编制5人，区交通运输事务中心事业编制3人。实有在职人员20人；政府雇员2人；专业技术人员1人；编外长期聘用人员17人；
3、 主要职责及重点工作

  （1）贯彻执行国家、省、市有关交通运输的政策、法规。

　（2）负责做好运输市场调查研究工作，掌握和提供道路运输发展情况，为区委、区政府制定发展规划和加强宏观调控提供依据。

　（3）负责全区农村公路和水路的运输管理监督，维护辖区农村公路、水路及其设施。

　（4）负责全区国防动员交通运输战备工作；根据区人民政府的决定，做好防汛、救灾、抢险等物资的运输组织协调工作；在区突发公共事件应急委员会的领导指挥下，做好交通运输应急保障工作。

　（5）负责审核或呈报辖区道路货运（危货运输除外）、核发经营许可证、道路运输证，负责全区交通运输行业安全监管工作，负责机动车维修企业的备案及日常监督管理。

　（6）负责全区道路运输市场的调查研究工作，做好交通运输行业统计和有关数据的收集、整理和上报工作。

　（7）负责对道路运输市场的运输质量、经营行为及其使用的证、照、牌等进行日常性监督管理。

　（8）承办区委、区政府和上级主管部门交办的其他事项。

2、 一般公共预算支出情况

（1） 基本支出情况

2019年初部门基本支出预算数为506.1万元，其中，人员经费419.5万元，公用经费86.6万元。2019年部门实际基本支出851.25万元，其中人员经费757.7万元，公用经费93.5万元。主要用于保障单位机构运转，完成日常工作任务而发生的各项支出，包括基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等日常公用经费。较预算批复稍有超支,基本支出超出主要用于工作绩效考核奖、综合治理考核奖、文明创建奖励金、物业补贴、公务交通补贴等。
（2） 项目支出情况

2019年初部门项目支出预算数为75.8万元，具体为：打非治超工作经费63万，治超信息平台维护10万，党建经费2.8万。实际投入财政资金323.89万元。其中市级财政资金95.47万元，区级资金228.42万元。主要为部门完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出。较预算批复稍有超支,项目支出超出主要用于农村公路安全隐患整治、农村公路道路建设养护、公交专用道建设等。
三、部门整体支出绩效情况

（1） 绩效目标设置情况

    编制预算时已完成部门整体支出绩效目标申报，注重将部门整体支出绩效目标转化为具体的工作任务，并明确每项工作任务预计要达到的产出和效果，科学设置整体绩效指标。
（二）绩效目标完成情况

2019年本部门紧紧围绕区委、区政府“民生造福”战略，积极作为，各项工作平稳推进，较好地完成了各项工作任务。
一是落实民生实事，强力推进农村公路建设。20公里农村公路提质改造建设项目作为2019年天心区十大民生实事项目之一，我局多次对大托铺、南托、暮云三个涉农街道上报路段进行了实地勘察、可行性研究及项目造价初核，并于年初召开了农村公路建设项目工作部署会，项目建设过程中区领导多次召开协调部署会，强力推进，20公里农村公路提质改造建设项目已完工。

二是优化营商环境，扎实巩固“公交都市”成果。为创造良好的营商环境，给予企业更便捷更舒心的出行环境，我局多次实地走访星浩物流园、湖南登世博体育有限公司、湖南至名品牌管理有限公司等，积极协调市局、公交公司调整公交线路、新增社区巴士。
三是夯实日常管养，强化“路长制”管理机制。借“路长办”与“道安办”合署办公契机，多次合力排查全区农村地区道路安全隐患，持续加大道路安全设施整治力度，今年来共投入80多万元重点对暮云街道许兴村、暮云新村、南托街道沿江村等18公里农村公路进行了安全隐患整治。

 四是联合多方力量，确保健康交通运输环境。从区交警大队和巡特警大队抽调精干力量，各街道安排熟悉辖区情况的专干，在尚双塘、解放西、新开铺等“黑车”较为集中的重点区域,多方力量共同配合开展重点整治联合行动，取得了良好效果；截至目前，我局组织执法行动211次，出动执法人员1580人次，稽查车辆1500台次，查处各类违法车辆290台，罚款380余万元。检查三类维修厂家432家，下发整改通知书39份。检查兴马洲等渡口安全生产128次，消除安全隐患35起。确保了辖区良好稳定的交通运输大环境，为各类企业和居民群众提供了良好的出行环境。

五是精简审批流程，推行“预约延时”服务。依法依规进一步简化、优化行政审批依据、审批程序、申报材料等相关办事流程，重新编写核发操作规程、办事指南，将许可事项审批时限由承诺期限7个工作日变为5个工作日（法定期限20个工作日）。积极推行“预约延时”等一系列服务，坚持做到“不办完最后一项业务不下班、不送走最后一位业户不关门，不让群众多跑一趟冤枉路”，最大限度的方便广大百姓和路途远、交通不便群众办事。今年共提供预约服务159余件次，延时服务60余件次，按时办结率达100%，受到运输业户的一致好评。

六是开展“三大行动”，强化安全监管。以“查大风险、除大隐患、防大事故”为工作重点，深入分析影响安全生产的重大问题隐患，认真开展安全生产大排查、大体检、大整治，严格实行“一单四制”的闭环管理，组织专项行动65次，出动人员680人次，检查企业132家次，查处安全隐患32起。
四、存在的主要问题及下一步改进措施

（一）存在的主要问题

1.预算编制有待更严格执行。预算编制与实际支出项目有的仍存在细微差异。

2.项目档案管理需进一步规范。对项目管理的重视程度有待进一步提高，少数科室对绩效评价工作的认识不足，重视不够，项目档案没有按要求及时进行归集整理，没有进行专门的项目管理。

（二）下一步改进措施

进一步加强本部门的预算资金管理，减少预算资金使用的随意性，对预算的事前、事中、事后进行全过程控制，加大对预算编制与执行的监督管理力度，提高预算资金使用效率。同时，提高本部门人员对预算资金使用效益的认识，把预算资金是否发挥使用效益与各岗位是否履职尽责相结合，将预算资金使用的效率和效益作为对各岗位人员工作考核评价的重要内容之一。对预算外经费严格落实“收支两条线”要求，精细测算支出额度，把需求核准核实，充分发挥财政资金的效益。及时按要求对项目档案进行归集整理，确保项目档案完整、真实、健全。
5、 绩效自评结果拟应用和公开情况

    高度重视绩效评价结果的应用工作，积极探索和建立一套与预算管理相结合、多渠道应用评价结果的有效机制，着力提高绩效意识和财政资金使用效益。同时，按相关规定将绩效目标自评报告进行公开，广泛接受社会监督。
六、其他需要说明的情况

无。

