
2019年度部门整体支出绩效评价报告
一、部门、单位基本情况

（一）人员情况。本部门编制数61人,在职人数58人,其中:在岗人数58人；政府雇员1人；专业技术人员6人；编外长期聘用人员20人；离退休人数7人,其中离休人员0人,退休人员7人。

（二）部门设置。本部门由1个行政单位、3个二级机构及6个内设机构组成。行政单位具体为：长沙市天心区暮云街道办事处；二级机构具体为：政务服务中心（党群服务中心）、网络化综合服务中心（综治中心）、街道退役军人服务站；内设机构具体为：党政综合办公室、基层党建办公室、城市管理办公室、公共服务办公室（优化营商环境办公室、行政审批服务办公室）、公共安全办公室、农业农村办公室。
（三）职能职责。加强党的建设。落实基层党建工作责任制，统筹街道和社区区域化党建，加强非公有制经济组织和社会组织党建工作，实现党的组织和工作全覆盖。不断提高党的建设质量，落实管党治党责任，推动全面从严治党向基层延伸。统筹区域发展。统筹落实市、区关于辖区发展的重大决策和建设规划，负责优化发展环境、采集企业信息、服务辖区企业、促进项目发展等工作。组织公共服务。组织实施与居民生活密切相关的各项公共服务事项，落实人力资源社会保障、民政、教育、文化、体育、卫生健康等领域相关法规政策。实施公共管理。负责辖区内城市管理等地区性、综合性管理工作，承担组织领导和综合协调职能。维护公共安全。承担辖区内社会治安综合治理、应急管理等有关工作，接待群众来信来访，反映社情民意，化解矛盾纠纷等。推进农业农村工作。承担辖区内农业农村相关工作职责。监督执法管理。对辖区内各类行政执法工作进行统筹协调，组织开展群众监督和社会监督。动员社会参与。动员辖区内各类单位、社会组织、社区居民等社会力量参与社会治理，为街道发展服务。保障社区（村）自治。指导社区居委会（村民委员会）建设，健全社会（村）自治平台，组织驻区单位和社区居民（村民）参与社区（村）建设、管理。完成区委、区政府交办的其他工作。
二、整体支出情况

（1） 基本支出情况

基本支出为3599万元。其中基本支出中人员经费2061.53万元，主要包括：基本工资、津贴补贴、奖金、社会保障缴费、其他工资福利支出、离休费、退休费、抚恤金、奖励金、住房公积金、其他对个人和家庭的补助支出；基本支出中公用经费1537.47万元，主要包括：办公费、印刷费、邮电费、差旅费、维修（护）费、会议费、培训费、公务接待费、劳务费、委托业务费、工会经费、福利费、公务用车运行维护费、其他交通费用、其他商品和服务支出。

（二）项目支出情况

项目支出为9856.38万元。项目支出是指单位为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出。其中，业务工作经费5885.62万元；专项经费3970.76万元：1、非税成本3761.48万元，主要为征拆补偿及各村社区租金收入；2、村级组织运转经费41.28万元，主要用于保障村级组织正常运转，加强村干部的领导能力建设，提高村干部的积极性，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，改善农村村民的生活环境，提高村民的生活水平。2、村级惠民60万元，主要用于增强村级党组织建设，解决村级各类民生问题。3、社区惠民108万元，主要用于增强基层党组织建设，解决辖区各类民生问题。

三、部门整体支出绩效情况

（1） 绩效目标设置情况  

按照区委、区政府“承东接西、南城崛起”重要部署，全面完成上级下达的各项任务指标，在保质保量的前提下，努力提高效益，确保辖区经济社会各项事业得到全面发展，居民群众幸福指数持续提升。

（2） 绩效目标完成情况

1、 经济性评价。

2019年我街道严格执行区财政局下达的预算批复，不断强化管理，严格执行预决算公开。基本支出控制在预算额度内，人员经费严格按标准支出；项目经费严格按照文件要求支付，做到专款专用；对村社区资金拨付均已及时进行或完成预算指标文件的下达，不存在截留或滞留专项资金情况；严格遵循厉行节约的精神，按规定开支“三公”经费。

2、 社会效益评价。

（1）夯基础，强党建，基层社会治理高效能推进。一是党建引领基层社会治理有新突破。突出网格党组织的领导核心作用，构建“街道工委—社区（村）党支部—网格党小组”为基本框架的党组织体系。充分发挥基层党建的载体功能,设立暮云之声·新时代微广播，通过群众点单、宣传群众最想听的内容，讲解群众最想学的知识，提供群众最需要的服务。二是“不忘初心、牢记使命”主题教育深入人心。聚焦“守初心、担使命、找差距、抓落实”主题教育总要求，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程。全面认真对照“四个对照”“四个找一找”“中央八项规定”检视自身问题，深刻剖析产生问题的根源，制定整改措施，确保整改落实到位。三是支部“五化”建设推进有新进展。深入推进“五化”支部建设，打造街道党建文化阵地。云塘、怡海等5个社区完成支部“五化”验收；大力推进“社区（村）-网格-邻里”三级党群服务中心建设，建成社区（村）党群服务中心12个、网格党群服务中心3个、邻里党群服务中心6个。云塘社区公共服务中心党支部获评天心区示范化“五化”党支部，云塘社区党总支被评为长沙市示范化“五化”党支部。四是创新学习载体，队伍建设有新面貌。通过专家授课、“三会一课”、书记领学、实地践学等形式，定期学习党的最新政策理论，搭建“暮云之声·新时代微广播”和“法治悦听”等平台，开设深受居民群众喜爱的课程，促进党员群众养成终身学习的习惯。“暮云之声·新时代微广播”获评天心区“文明引领风尚”最佳微项目。

（2）稳增长、促转型，街域经济高质量发展。面对经济下行压力和绿心总规调整，街道党政班子调整工作思路，力争完成各项经济指标，引领街域经济高质量发展。一是“项目为王”引领高质量发展。实现城南变电站、许兴小学等8个项目清零，累计腾地1029.973亩。上海之光项目合法房屋一日内全部完成签约，创造了新的暮云速度。产权制度改革顺利推进，5个村、集资办率先完成集体经济组织成员认定，挂牌成立经济联合社，蜜蜂养殖和迷迭香种植产业扶贫项目建设有序推进。二是“积极稳妥”拓宽税收来源渠道。认真清查土地增值税、房产税、耕地占用税等地方税收入，做到依法征管、颗粒归仓。1－11月，完成区级口径财政收入8805万元；完成全社会固定资产投资362096万元；规模以上社会零售业完成4761万元；新增五下项目53个；完成高新技术企业申报2家；新增五上项目1个；新增四上单位 9家，超额完成区级下达目标任务。三是“硬措施、软服务”加大招商引资力度。2019年作为优化营商环境年，街道党政班子共带队走访企业136家次，帮助总部基地、中烟物流、三只熊冰雪王国项目于“区长企业接待日”诉求发展困难问题。福田藏郡商业广场、乐柚公寓等7个招商引资项目相继落地，新增许兴加油站、捷弘钱江商贸有限公司等税收100万元以上企业7家。

（3）强基础、精管理，城乡品质高标准提升。围绕惠及民生，着力提升街道品质，全力化解城乡治理难点顽疾，品质街区打造深入推进。一是城市综合管理上求新。坚决打赢蓝天保卫战，制止秸秆焚烧45起，清查收缴辖区煤炉、煤球834只，查处偷倒建筑垃圾27车次，覆盖裸露黄土227亩。开展市容市貌整治，科技职院、暮云新村、高云路等重要区域和路段整治初见成效，4月份，在全市城管“双月”考核中名列第13名。全面推进垃圾分类工作。开展入户宣传3万余次，购买并投放干湿垃圾桶4200个，所有社区、集资办全部通过垃圾分类验收。二是农村人居环境整治上求美。农村人居环境整治暨“三园”创建深入开展，以村主导、户投工投劳、党员带头方式修建农村沥青道路20公里；西湖乡村党建公园、暮云新村长塘群众文体广场、高云家园文化广场全面建成。建成人工湿地污水处理池，绿化亮化许兴村村级干道，改造三格池1046座；创建3个垃圾分类减量村，清理垃圾2万余吨；全面开展美丽乡村建设，发动村民评选出美丽家园1354户，美丽菜园1331户690亩，美丽田园1041户2116亩。暮云街道获评长沙市农村人居环境“四星级”街道和第三季度天心区人居环境“最美街道”。

（4）抓安全、保平安，社会高度和谐稳定。扎实推进平安暮云建设，切实维护全域和谐稳定，平安创建工作深入开展。一是平稳度过两会、国庆等特护期。街道工委、办事处高度重视司法强拆户群访，成功化解橘郡延期交房、怡海星城新建变电站、金光华拆迁户等矛盾纠纷，有效保证特护期平安顺利。二是持续开展扫黑除恶工作。坚持把扫黑除恶与反腐败斗争结合起来，严防黑恶势力侵蚀基层政权。开展扫黑除恶集中宣传活动10余次，移交线索2条，扫黑除恶专项斗争知晓率、参与率明显提升。中央扫黑除恶督导期间，中央巡视组交办的16件线索全部办结。三是着力安全生产长效。牢固树立安全生产红线意识，联合湖南省人人居安、蓝天救援队等机构，开展“七进”等各类主题宣教活动6次；扎实开展“大排查、大体检、大整治”行动，排查辖区烟花鞭炮店、加油站、仓储物流、大型商超等共计300余家单位，共排查安全隐患113个，并全部整改到位，全街安全生产形势稳定。

（5）办实事、惠民生，社会服务高水平发展。聚焦民生实事，回应群众期盼，群众获得感、满足感、幸福感不断提升。一是狠抓提质改造、办好民生实事。顺利完成暮云社区特色街巷打造和一圈两场三道建设；完成丽发、卢浮等4个社区提质提档三年行动工作；建成莲华村、高云村、暮云社区3个卫生室；完成民主法治公园、两型环保主题公园建设；启动高云安置区雨污分流改造项目。二是社会保障应保尽保。始终坚持情为民所系，关怀辖区弱势群体，在元旦、春节期间慰问困难群众，共发放慰问资金46.48万元；全面落实老年人各项优待服务政策，为辖区691名高龄老人发放生活补贴65.91万元；帮扶特殊困难群体159户，发放补助资金24.37万余元；做好医疗救助与临时救助工作，共救助85人，发放救助金额9万余元。协助长沙理工大学比盟云信息科技有限公司成功申报创新创业带动就业项目，获项目扶持资金80万元。三是卫健服务不断深化。转变工作理念，注重卫健优质服务。全面落实奖扶政策，奖扶对象上报准确率100%，资金发放到位率100%。

四、存在的主要问题及下一步改进措施

（一）存在的主要问题

1、绩效评价工作机制有待进一步完善，由于在平时工作中未加强对绩效监控工作的重视，绩效监控工作容易滞后，未形成对绩效目标进行监控的习惯。

2、预算编制工作有待细化，预算的执行力度有进一步加强。（二）改进措施或有关建议

1、制定有效绩效监控机制，确保绩效目标完成。科学设置预算绩效指标，合理安排经费和各项资金，使其物尽其用，同时积极协调并向上级多争取资金，保证各预算绩效指标的顺利实施。

2、科学编制预算，严格执行预算。按照政策规定及本部门的发展规划，结合上一年度预算执行情况和本年度预算收支变化情况，科学、合理的编制本年预算。
五、绩效自评结果拟应用和公开情况

对项目资金安排进一步细化，在项目支出预算里要进行明细反映。进一步明确项目考核办法，明确标准和依据。对预算及决算实行网络公开。

六、其他需要说明的情况




