
天心区部门整体支出绩效自评报告
单位基本情况

（一）职能职责
（1）、贯彻落实国家、省、市有关民政工作的方针政策和法律法规，制定全区民政事业中、长期发展规划和年度计划，并负责组织实施和监督检查。
（2）、负责民办非企业单位的登记年检工作，监督社团活动，查处社团组织和民办非企业单位的违法行为以及未经登记而社团或者民办非企业单位名义开展活动或者经营的非法组织。
（3）、拟定全区养老服务体系建设规划、政策、标准并组织实施，承担老年人福利和特殊困难老年人救助工作，协调推进农村留守老年人关爱服务工作，负责指导、监督和管理养老服务机构的老年人福利机构、特困人员救助供养机构工作，牵头负责民政系统的安全生产监督管理工作。
（4）、组织拟定全区慈善事业发展的政策、规划；组织、指导慈善组织开展活动；落实困难残疾人社会福利政策，负责中国福利彩票在线销售和管理，负责社会捐助、雷锋超市、困难救济的监督管理。
（5）、建立和实施城乡居民最低生活保障制度,管理分配中央、省、市下拨的以及本级财政安排的保障金,负责低收入家庭认证工作,指导社会救济工作。
（6）、负责城市生活无着流浪乞讨人员救助，贯彻落实儿童福利、孤弃儿童关爱服务体系和困境儿童保障制度建设，收养登记工作。
（7）、贯彻落实基层群众自治组织建设和社区治理的法规政策，制定社区服务管理办法和促进社区发展的政策措施，指导村民委员会和社区居民委员会开展民主选举、民主决策、民主管理和民主监督,指导村务,政务公开以及规范化建设,指导基层群众自治组织工作，负责基层群众自治组织工作人员的培训和表彰推荐。
（8）、负责婚姻登记管理工作,倡导婚姻习俗改革。
（9）、负责全区街(镇)、村、社区及以上行政区划变更的呈报工作,承担相邻行政区域边界的勘界,日常管理工作,组织协调行政区域界线的勘定、管理以及边界争议的调处工作。 

（10）、指导和监督实施国家、省、市有关殡葬法律法规,推动殡葬改革工作。
（11）、负责本单位及所属二级机构的党群、党风廉政、文明创建等工作，统筹推进民政法治建设，牵头负责行政审批和政务服务工作。
（12）、承办区委、区政府和上级主管部分的交办的其他事项。

（二）机构情况

本部门由1个行政单位、3个二级机构及5个内设科室组成。行政单位具体为：局机关；二级机构具体为：社会救助事务中心、社会工作事务中心、社会组织服务中心；内设科室具体为：办公室、养老服务科、福利慈善事业促进科、基层政权建设和社区治理科、社会事务和儿童福利科。

（三）人员情况（包括当年变动情况及原因)
2020年年末在职人员17人，比上年减少1人，因2020年调出1人，新进1人，退休1人，故2020年年末比上年少1人；退休人员11人，与上年持平；局聘用人员2人，与上年持平，局社会救助专干12人，与上年持平。

（四）主要事业成效:2020 这一大战大考之年，在区委、区政府的坚强领导下，区民政局领导班子勠力同心，迎难而上，团结带领全体干部职工以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，强化法治思维，践行“民政为民、民政爱民”理念，助推区委、区政府“民生为本”发展战略，统筹抓好疫情防控和民政事业，圆满完成各项目标任务，交上了高分答卷。养老工作夺得省政府真抓实干督查激励奖，叫响了白沙路“养老一条街”品牌；天心区作为唯一区县在全国加强乡镇（街道）社工人才队伍建设推进会上典型发言；指导云塘社区居民公约获评全省十佳村规民约；打造了更高质量、更大影响力的“爱心天心”困难帮扶品牌；自身建设更加强化，获评全省“五化民政”建设先进单位；全体民政人用极强的政治担当和极大的努力付出实现了全区养老机构、民政服务机构疫情零病例、零感染，为全区疫情防控大局作出了民政积极贡献。                                                                          
二、一般公共预算支出情况
2020年一般公共预算支出13397.69万元，其中基本支出730.46万元，占5.45%。项目支出12667.23万元，占94.55%。

三、部门整体支出绩效情况

（一）绩效目标设置情况:设立整体绩效目标依据充分，符合国家法律法规、国民经济和社会发展总体规划，符合部门制定的中长期实施规划，有利于促进事业发展;设定的绩效指标清晰、细化、可衡量，与部门年度的任务数或计划数相对应，与本年度部门预算资金相匹配;“三公”经费预算执行合理。

1、数量目标：完成各专项绩效目标内容。

2、质量目标：推进民政管理精细化、社会救助规范化、社会福利社会化、民政服务网络化、工作手段信息化。

3、时效目标：2020年年底完成目标。

4、成本目标：严格控制预算，严格控制“三公经费”的支出，做到预算支出不超标。

5、社会效益目标：

 (1)基本形成普惠型社会福利制度体系，总体福利水平、社会服务规模和体制运转效率不断提升；

（2）社会组织基本实现“民间化设立”“规范化管理”“职业化队伍”“专业化服务”；

（3）基本建立具有天心特色的社会工作制度；

（4）初步实现政府行政管理与基层群众自治的有效衔接和良性互动，努力把社区建设成各种社会群体和谐相处的社会生活共同体；

 （5）慈善文化广泛普及、多层、多样的社区服务网络；

6、服务对象满意度：社会公众对民政工作满意度达90%。

（二）绩效目标完成情况:2020年总支出14301.56万元，其中基本支出730.46万元，占5.11%，项目支出13571.10万元，占比94.89%。从整体情况来看，我局严格执行预算。民政专项资金专款专用、专项管理、重点使用。部门支出严格遵守各项财务规章制度，严格控制“三公经费”。

四、存在的主要问题及下一步改进措施

1、存在的问题：一是政府采购内控管理制度有待进一步完善；二是固定资产管理有待加强。

2、改进措施和有关建议：一是制定符合本单位实际的政府采购内控管理制度，完善单位内控管理制度；二是制定适用本局的固定资产管理制度，从资产采购、使用以及报废各环节规范固定资产的管理，提高固定资产使用效率，减少资金浪费。

五、绩效自评结果拟应用和公开情况

在下一步工作中，对存在的问题进行认真改进，并将此次绩效自评结果用于指导后续预算工作，并按财政部门相关规定进行公示公开。




