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长沙市天心区卫生健康局

2020年度部门整体支出绩效评价报告

  根据《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》和《长沙市天心区财政局关于开展2020年度预算绩效自评工作的通知》（天财发[2021]12号）文件精神，我单位对部门整体支出进行了绩效评价，现报告如下：

一、部门、单位基本情况

1．主要职能。
（一）贯彻执行国民健康政策及国家卫生健康法律法规、省卫生健康地方性法规以及市卫生健康政策、规划、地方标准和技术规范，拟订全区卫生健康规划和政策措施并组织实施。统筹规划全区卫生健康服务资源配置，指导区域卫生健康规划的编制和实施。制定并组织实施推进卫生健康基本公共服务均等化、普惠化、便捷化和公共资源向基层延伸等政策措施。

（二）协调推进全区深化医药卫生体制改革，研究提出全区深化医药卫生体制改革政策、措施的建议。组织深化公立医院综合改革，推进管办分离，健全现代医院管理制度，制定并组织实施推动卫生健康公共服务提供主体多元化、提供方式多样化的政策措施。

（三）制定并组织落实全区疾病预防控制规划、免疫规划以及严重危害人民健康公共卫生问题的干预措施。负责卫生应急工作，组织指导突发公共卫生事件的预防控制和各类突发公共事件（含生产安全事故）的医疗卫生救援。

（四）组织拟订并协调落实应对人口老龄化政策措施，推进老年健康服务体系建设和医养结合工作。

（五）贯彻执行国家药物政策和国家基本药物制度，开展药品使用监测、临床综合评价和短缺药品预警。组织开展食品安全风险监测，负责食源性疾病及与食品安全事故有关的流行病学调查。

（六）负责职责范围内的职业卫生、放射卫生、环境卫生、学校卫生、公共场所卫生、饮用水卫生等公共卫生的监督管理。负责传染病防治监督，健全卫生健康综合监督体系。负责卫生健康系统的安全监督管理工作。

（七）拟订医疗机构、医疗服务行业管理办法并监督实施，建立医疗服务评价和监督管理体系。会同有关部门实施卫生健康专业技术人员资格标准。制定并组织实施医疗服务规范、标准和卫生健康专业技术人员执业规则、服务规范。

（八）负责计划生育管理和服务工作，开展人口监测预警，研究提出人口与家庭发展相关政策建议，提出完善计划生育政策建议。

（九）指导全区卫生健康工作，指导基层医疗卫生、妇幼健康服务体系建设，加强全科医生队伍建设，推进卫生健康科技创新发展。

（十）负责全区健康教育、健康促进和卫生健康信息化建设等工作。

（十一）负责重要来宾、重要会议与重大活动的医疗卫生保障工作，指导全区保健工作。

（十二）制定全区中医药事业发展规划和全区爱国卫生工作计划并组织实施。

（十三）指导区计划生育协会的业务工作。

（十四）完成区委、区政府交办的其他任务。

2．机构情况。

天心区卫生健康局，内设2个参公事业单位、2个事业单位和8个内设科室，下辖4个二级机构组成。2个参公事业单位为区红十字会和区计生协会，2个内设事业单位为区社区卫生管理办公室和区血防办，4个二级机构分别为区卫计综合监督管理局、区疾控中心、区妇幼保健所和区人民医院，8个内设科室分别为:办公室、党建宣传科、法规综合科、人口监测和家庭发展科、医政医管科、公共卫生科、基层卫生健康科、老龄健康科。

3．人员情况。

在职在编职工27人，聘用人员2人，派驻党建专干1人，离退休人数23人,其中离休人员0人,退休人员23人。
二、一般公共预算支出情况

（一）基本支出情况

基本支出是为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出。2020年度，我单位经批复的基本支出预算金额为587.99万元，同时2020年基本支出调整追加567.01万元，调整后的基本支出预算为1155.00万元，决算金额为1140.89万元，主要用于在职人员工资福利支出、日常办公经费、个人和家庭的补助。

（二）项目支出情况

2020年区级专项经费实际支出15752.38万元，资金使用方向全部为卫生健康支出，具体使用方向主要包括卫健业务工作、独生子女保险、基本公共卫生服务、基本药物实施等医改专项、基层医疗卫生机构设备购置、基层中医药服务能力和名医名科名院建设专项、计划免疫专项补助、计划生育爱心助孕特别行动、计划生育公益关怀、计划生育奖扶、计划生育免费基本技术服务（含流动人口）、家庭医生签约、健康扶贫、老年人意外伤害保险和敬老月活动、老年乡村医生生活困难补助、免费孕前优生健康检查、社会心理服务体系建设、突发公共卫生事件应急处理（含疫情防控）、区人民医院补助经费、爱卫病媒生物防制、5712职工医院移交、街道社区卫生服务中心租赁、社区卫生服务中心建设项目等。

区卫健局制定了计生卫生专项资金管理办法，各项目业务主管科室制定了项目资金管理办法，要求资金使用各单位、各业务科室严格按照国家财经法规、预算资金管理办法、财务管理制度以及专项资金管理办法等规定，把项目资金的审批分配与监督检查结合起来，遵循先预算、再审批、后支出的原则，不得虚列支出、不得截留挤占挪用专项经费，遵循必须、必要的原则，做到专款专用、科学合理；确保了资金分配和审批程序合法，无截留、挤占、挪用、虚列支出等情况，保证了项目资金的合理使用。

三、部门整体支出绩效情况
一是基层能力发展全面加强。启动了基层三年计划。经政府常务会议审议，启动实施《天心区基层医疗卫生机构规范化建设三年行动方案》（2020—2022年），完成大托铺中心新建、坡子街中心迁址改建,提质改造黑石铺中心一院两址建设,完成了4个村卫生室的升级改造，同时加快各中心设施设备的填平补齐和换代升级。提升了卫生医疗保障。开展国家优质服务基层行活动，南托、黑石铺、桂花坪中心达到国家推荐标准。加强对两病（高血压、糖尿病）门诊统筹的建设，全区基层高血压示范门诊3家，专病门诊10家，监测点60家，暮云中心实现远程会诊系统。全区各中心同省人民医院、市三医院等10余家省市级医院建立医联体，与爱尔眼科医院成立区眼保健医联体,新开铺、桂花坪中心建立名医工作站,青园中心加入湘中医联盟。强化了基层队伍建设。完善人事制度和薪酬体系，规范基层工作人员招聘机制。选派15名临床医生到市中心医院参加全科医生转岗培训，联合市三医院举办“基层能力提升和优质服务行”培训、“三基三严”岗位练兵活动，全区共300余名医护人员提升了服务能力。实施基层医护人员人事档案管理全覆盖，注重培养使用优秀基层卫生人员。

二是公共卫生水平不断提升。疫情防控常抓不懈。区卫健局作为疫情防控的牵头部门，采取精准、有力、有效防控措施，结合爱国卫生运动，利用省级卫生城市复评契机，开展专业灭“四害”行动，对重点场所、重点人员、重点环节进行全覆盖防控，加强医疗机构院感防控，做好入境抵长航班接待，组织好疫苗接种工作，持续加大核酸检测力度。疾病预防持续推进。切实做好突发公共卫生事件、重大疾病防控以及地方病、慢性病和职业病防治工作，开展H型高血压和脑卒中防控惠民项目。积极开展“健康促进区”创建，提升居民健康素养。强化对尘肺病人健康管理，对538例中华人民共和国成立以来所有曾诊断为尘肺病的患者进行随访,完成173家企业职业病危害现场调查。妇幼服务不断提升。深入实施民生实事项目，不断提高出生人口素质、妇幼服务和精准医学水平。累计完成农村和城镇低保适龄妇女“两癌”免费检查1455人，完成率115.94%，免费产前筛查项目5462人，完成率101.71%。辖区孕产妇死亡率为0,5岁以下儿童死亡率3.3‰，各项妇幼健康项目均完成目标进度。

三是扶贫帮困工作稳步推进。开展好计生家庭帮扶。全面落实计生奖励扶助政策，全年为辖区1536名特扶对象提供了精准关怀服务，核定独生子女保健费、城市低保、农村奖扶、计生家庭特扶多项扶助共14082人，发放奖扶资金2649.767万元。发挥好红会协会作用。充分发挥党和政府在人道领域的助手和联系群众的桥梁纽带作用,区红会接收疫情防控捐赠款751万，捐赠物资折合人民币206万，开展博爱送万家、友阿学雷锋救助等共计20.8万，区计生协会抓好计生特殊家庭综合保险和重病大病住院护理补贴等工作，续保经费52.74万。落实好健康扶贫工作。出台了《天心区卫生健康系统联点包村推进健康扶贫工作方案》，每年每户至少上门4次进行健康服务和问题摸排，每年给予30万元用于健康扶贫医疗保障。全区健康立卡贫困人口住院实际报销比例达89%，建档立卡贫困人口慢病患者278人，救治进度100%，均已落实家庭医生服务应签尽签和随访服务。

四、存在的主要问题及下一步改进措施

单位年末结余结转的资金，除结余区级资金年末由财政收回外，主要结余为上级资金和跨年度建设项目专项资金，由于部分工作安排和资金结算时点的原因，存在部门预算执行进度不均衡，预算完成率不高；另外受评价指标所限，部分项目效果无法量化，影响评价结果。

下一步将加强预算管理，提高预算执行率。加强预算编制管理，在将预算细化到每个执行节点，资金使用与项目实施进度尽量同步，以确保预算执行高效。

